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ΜΙΚΡΟ ΣΧΟΛΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ Μ ΜΠΑΧΤΙΝ

« Σ ’ αυτό το αφελές, πρωτογενές και 
κάπως απερίσκεπτο στάδιο που είναι ο 
καθημερινός τρόπος της ύπαρξης μας, 

υπάρχει μια ευτυχισμένη μοναξιά του 

αντικειμένου της γνώσης, ο Ροβινσώ- 

νας δεν παίρνει συνείδηση του εαυτού 

του παρά μέσα από τα φυλλώματα της 
μυρτιάς όπου ο ήλιος εξακοντίζει μια 
χούφτα βέλη... Και ξαφνικά κάτι άσ­
τραψε μέσα του. Το υποκείμενο αποσ- 
πάται από το αντικείμενο... Κάτι έσπα­
σε μέσα στον κόσμο και μια ολόκληρη 
επιφάνεια των πραγμάτων καταρρέει 
και γίνεται εγώ... Το φως γίνεται μά­
τι... Η  μυρωδιά γίνεται ρουθούνι — κι ο 
κόσμος αποκαλύπτεται άοσμος»

Michel Tournier

θ α  πρέπει να ένιωσε πραγματική αμη­
χανία ο βιβλιοθηκάριος όταν — κρατώ­
ντας στα χέρια το νεοεκδοθέν δοκίμιο

του Μ. Μπαχτίν—  επιχείρησε να το 
κατατάξει σε μια από τις γνωστές ταξι­
νομήσεις: Ιστορία, Κοινωνιολογία, Κρι­
τική της λογοτεχνίας, Φιλοσοφία. Και 
αυτό γιατί ο Μ. Μπαχτίν προσεγγίζει 

το αντικείμενό του μακριά από το λευκό 

φως των σφαγείων και στοχεύει την 

ολότητα της κοινωνικής ύπαρξης, αδια­
φορώντας για διαχωριστικές γραμμές 
και όρια.

Ο Μ. Μπαχτίν, στο Έπος και μυθι­
στόρημα, μας προσφέρει μια σύντομη 
αλλά ιδιαίτερα περιεκτική μ ελέτη , η 
οποία έχει ως αντικείμενο την κατάδει­
ξη του ριζικά νέου που συντε/είται στις 
κοινωνικές και λογοτεχνικές αναπαρα­
στάσεις, τη  στιγμή που το μυθιστόρη­
μα γ ίνετα ι κυρίαρχο είδος. Από τ ις  
πρώτες κιόλας σελίδες ο Μ. Μπαχτίν 
ασκεί κριτική στη λογοτεχνική κριτική, 
η οποία αδυνατεί να εντοπίσει τη δομι­
κή ιδιομορφία του μυθιστορήματος και
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το κατατάσει ως «ένα είδος ανάμεσα σ’ 

άλλα είδη». (σ. 58.)
Η προσπάθεια του Μ. Μπαχτίν προς 

αυτή την κατεύθυνση ευοδώνεται κα­
θώς αντιμετωπίζει το έπος και γενικά 
όλα τα λαγοτεχνικά είδη από τη σκο­
πιά του μυθιστορήματος. Ο Μ. Μπα- 
χτίν έχει επίγνωση ότι το μυθιστόρημα 
ως σύγχρονο είδος καταγράφει μια όψη 
της κοινωνικής συνείδησης των νεότε­
ρων χρόνων, διαχέει μια ορισμένη αντί­
ληψη του ανθρώπου και της ιστορίας 
στην οποία και ο ίδιος μετέχει. Ο Μ. 
Μπαχτίν, δηλαδή, γράφοντας για το 
έπος, έχει ως σταθερά της σκέψης του 
το αναστοχαστικό ερώτημα «ποιος γρά­

φει». Τούτο σημαίνει ότι έχει συνείδηση 

του γεγονότος ότι προσεγγίζει το γνω­
στικό του αντικείμενο σε συνάρτηση με 
τις κατηγορίες της εποχής του και κα­
τασκευάζει την ιστορία των λαγοτεχνι­
κών ειδών ριζωμένος στο έντονο παρόν, 
δηλαδή, στη συγχρονία του μυθιστορή­
ματος.

Ξεκινώντας από μια τέτοια βαθιά 
συνείδηση των ορίων και της ιστορικό­
τητας του ομιλούντος υποκειμένου, ο 
Μ. Μπαχτίν δεν μας ξαφνιάζει όταν 
προτείνει ως κριτήριο διάκρισης του 
μυθιστορήματος από τα άλλα είδη τον 
ιδιαίτερο χωροχρόνο του (chronotope). 
Η έννοια του χωροχρόνου, παρά το ότι 
δεν αναφέρεται ρητά στο δοκίμιό του 
αυτό, νομίζουμε, ωστόσο, ότι αποτελεί

τον άξονα γύρω από τον οποίο δομείται 
το συγγραφικό έργο του Μ. Μπαχτίν 
στο σύνολ,ό του. Η όιερεύνηση της έν­
νοιας του χωροχρόνου, η διαπλοκή της 
με την έννοια του διαλόγου και τη δια­
δικασία αποδέσμευσης νοημάτων, του 
ρόλ,ου του χωροχρόνου στη διαδικασία 
σχηματισμού των αναπαραστάσεων και 
της μεταθεωρίας στο έργο του ρώσου 
στοχαστή, δεν βρίσκονται στο επ ίκε­
ντρο αυτής της παρουσίασης.

Ο όρος αυτός, δάνειο από τη θειυρία 
της σχετικότητας, φαίνεται αρχικά δό­
κιμος στον Μ. Μπαχτίν προκειμένου 
να εκφράσει την εγγενή σύμφυση του 
χρόνου και του χώρου, για να υποδηλώ­
σει το χρόνο ως την τέταρτη διάσταση 

του χώρου.1 Σ ’ ένα άλλο έργο του με τί­
τλο, Μορφές του χρόνου και ο χωρο­
χρόνος στο μυθιστόρημα, συνθέτει ένα 
ευρύ κατάλ,ογο από διαφορετικούς χω­
ροχρόνους καθώς αναζητά στο παρε­
λθόν τα στοιχεία εκείνα που συντέλε- 
σαν στη διαμόρφωση του μυθιστορήμα­
τος του 18ου αιώνα.

Σχετικά με τη σημασία των χωρο­
χρόνων ο Μ. Μπαχτίν γράφει:

«Λειτουργούν σαν οργανικές αρχές 
της αφήγησης... σ’ αυτούς ανήκει το 
νόημα που μορφοποιεί την αφήγηση... 
Ο χωροχρόνος λειτουργεί σαν ένα πρω­
ταρχικό μέσο για την υλοποίηση του 
χρόνου μέσα στο χώρο, είναι η αρχή για 
τη συγκεκριμενοποίηση της αναπαρά-
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στάσης... Όλα τα αφηρημένα στοιχεία 
του μυθιστορήματος — φιλοσοφικές και 

κοινωνικές γενικεύσεις, ιδέες, σχέσεις 
αιτίας-αποτε/έσματος—  έλκονται απο 
το χωροχρόνο και μεσω αυτου παίρνουν 
σάρκα και αίμα, επιτρέποντας στην 
απεικονιστική δύναμη της τέχνης να 
κάμει το έργο της».-’

Ο χωροχρόνος, λοιπόν, συνιστά μια 
ζώνη δόμησης των λογοτεχνικών ανα­
παραστάσεων, αποτελεί τη  συνάφεια 
της αφήγησης, προσφέρει το πλαίσιο 
μέσα στο οποίο η πλοκή αποκτά το νό­
ημά της. Έ τσ ι, η ιδιομορφία του μυθι­
στορήματος έγκειται στο ότι εγκαινιά­
ζει μια νέα ζώνη δόμησης των αναπα­
ραστάσεων, «μια ζώνη άμεσης επαφής 

με το παρόν», ένα πεδίο εγγύτητας με 

τη σύγχρονη πραγματικότητα. Στο μυ­
θιστόρημα βρίσκουμε μια νέα εικόνα του 
ανθρώπου και της θέσης του μέσα στην 
ιστορία και, κυρίως, μια ιδιόμορφη σχέση 
του συγγραφέα και του αναγνώστη με 
το αντικείμενο της αναπαράστασης, τον 
αναπαριστώμενο κόσμο.

Ο ιδιαίτερος, λοιπόν, χωροχρόνος ορί­
ζει την απόσταση που χωρίζει το μυθι­
στόρημα από τα άλλα είδη. Στην προ­
βληματική του Μ. Μπαχτίν, η έννοια 
του χωροχρόνου είναι συναφής με την 
έννοια του λογοτεχνικού είδους (genre), 
μέσω της οποίας ασκεί ευθέως την 
κριτική του στο φορμαλισμό. Το κύριο 
πρόβλημα του φορμαλισμού, θα λέγαμε.

οτι συνοψίζεται στο οτι εστιάζει το οέν- 

τρο και χάνει απο την οπτική του το 
δάσος. Τούτο, όμως. συνιστά σοβαρό ολί­
σθημα και ίδιους για ένα στοχαστή το 
έργο του οποίου χαρακτηρίζεται από 
μια διαρκή αναζήτηση του πλαισίου, της 
συνάφειας τουν πραγμάτων. Στοχεύ­
οντας στην ολότητα του μυθιστορήμα­
τος και μη περιοριζόμενος στα επιμέ- 
ρους μορφολογικά στοιχεία των έργων, 
ο Μ. Μ παχτίν, βρίσκεται πέραν του 
φορμαλισμού, η κυρία αδυναμία του 
οποίου θεωρεί ότι αποδίδεται εύστοχα 
στα λόγια του Βόσλερ: «η  ιστορία της 
γλώσσας (...) που κατασκευάζεται έτσι 

(...) ομοιάζει με την ιστορία της ένδυ­
σης η οποία δεν εκκινεί από τη μόδα, 

το ενδυματολογικό πνεύμα της εποχής, 
α)λςχ απλά κατασκευάζει ένα χρονικά 
και τοπικά οργανωμένο κατάλογο από 
κουμπιά, κορδέλες, καπέλα».·"*

Σ το  πλαίσιο του φορμαλισμού δεν 
καθίσταται δυνατή η σύλληψη της ολό­
τητας. του συνανήκειν κάθε επιμέρους 
στοιχείου του μυθιστορήματος- δηλαδή, 
είναι έςω από την προβληματική του η 
διερώτηση σχετικά με το τ ί είναι αυτό 
που συνέχει όλες τις εξαρτημένες ενό­
τητες του μυθιστορήματος και ανακη- 
ρύσσει το μυθιστόρημα ένα νεοφανή 
λογοτεχνικό τρόπο. Κοντολογίς, ο Μ. 
Μπαχτίν διαπραγματεύεται την έννοια 
του είδους καθώς στοχεύει την ολότη­
τα και προσανατολίζεται στον κόσμο
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του μυθιστορήματος ενώ ταυτόχρονα 
στρέφει το ενδιαφέρον του στο επικοινω- 
νιακο πεδίο εντός του οποίου συναντιό­
νται ο μυθιστορηματικός ήρωας, ο συγ­
γραφέας και ο αναγνώστης. Με τα δι­
κά του λόγια, το είδος είναι «μια αρχε- 
τυπική μορφή ( ...)  του συνόλου ενός 
έργου (...) μορφοποιεί και νοηματοδοτεί 
τόσο ολόκληρο το έργο όσο και τα στοι­
χεία από τα οποία απαρτίζεται»'1 και, 
όπως ένας σχολιαστής του σημειώνει, 
«κάθε είδος έχει την ευχέρεια να δια­
πραγματεύεται ορισμένες πλευρές της 
πραγματικότητας- σε κάθε ένα είδος 
λειτουργούν διαφορετικοί τρόποι θέασης 

του κόσμου, σύλληψης και ερμηνείας 
της πραγματικότητας».5 Ας δούμε, ό­

μως, αμέσως παρακάτω πώς ο Μ. Μπα- 
χτίν υλοποιεί όλες αυτές τις μεθοδολο­
γικές του επιλογές καθώς αντιπαραθέ- 
τει τον τρόπο του μυθιστορήματος στο 
έπος.

Ο Μ. Μπαχτίν θεωρεί ότι αντικείμε­
νο του έπους είναι το «πλήρως τετελε­
σμένο», το «απόλυτο παρελθόν». Το 
θέμα του είναι η ηρωική και η ιερή πα­
ράδοση. Ήρωές του είναι οι «άριστοι», 
όντα κλειστά και τέλεια που δεν υπό- 
κεινται στην αλλοίωση του χρόνου —  
με την έννοια που έχει στους νεότερους 
χρόνους—  απρόσιτα από τον κόσμο 
του δημιουργού. Γιατί το απόλυτο πα­
ρελθόν του έπους, λέει ο Μ. Μπαχτίν, 
δεν είναι απλά ένας χρόνος αλλά, κυρίως,

μια απόλυτη αξία. Ο δημιουργός και το 
ακροατήριο του έπους ανήκουν σε ένα 
άλλο επίπεδο χρόνου και αξιών με απο­
τέλεσμα τη δημιουργία ενός χάσματος 
ανάμεσα στο χρόνο του αναπαριστώμε- 
νου γεγονότος και το χρόνο της αναπα­
ράστασης.

Το μέλλον δεν έχει στον κόσμο του 
έπους καμιά αξία παρά μόνο όταν νο­
είται ως προέκταση, ως διεύρυνση του 
κόσμου του παρελθόντος.G Ο χρόνος 
του έπους είναι μονοδιάστατος, δεν υ­
πάρχει εδώ η ιδέα της προοπτικής, της 
διάκρισης παρελθόντος, παρόντος, μέλ­
λοντος. Όπως ο Μ. Μπαχτίν χαρακ­
τηριστικά αναφέρει, «θα μπορούσε κα­

νείς να πει ότι εμπερικλείει όλη την πλη­

ρότητα των χρόνων», (σ. 49) Έ τσ ι νο­

ούμενος αυτός ο απόλυτος χρόνος-αξία 
στεγάζει μια ιδιαίτερη σχέση του ρα- 
ψοοδού και του ακροατηρίου του με τον 
αναπαριστώμενο κόσμο.

Η επική απόσταση, η απολυτοποίηση 
του παρελθόντος δημιουργεί ένα απόλυτο 
όριο μεταξύ αυτών των δύο κόσμων, 
ώστε αποκλείεται η ενεργητική πρό­
σβαση του παρόντος στο παρελθόν, η 
αμοιβαία, διαλογική σχέση των χρό­
νων. Η μνήμη συνιστά την αρχή της 
καλλιτεχνικής δημιουργίας και ορίζει 
το ρόλο της. Το ακροατήριο του έπους, 
σύμφωνα με τον Μ. Μπαχτίν, δεν επι­
χειρεί τη  γνώση αλλά την ανάμνηση 
του παρελθόντος, ο δε ραψωδός περιορί­
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ζεται στην επανάληψη τον ήδη γνω­
στού. Εδώ, ο αναπαριστών και η ανα­
παράσταση συμπίπτουν, όπως συμπί­
πτουν βλέμμα και αντικείμενο βλέμμα­
τος, λέξη και πράγμα συγχωνεύονται.

Για τον κόσμο του έπους, ο Μ. Μπαχτίν 
γράφει ότι «δε μπορείς να τον αλλάξεις, 
ούτε να τον επανερμηνεύσεις, ούτε να 
τον επαναξιολογήσεις», ο κόσμος αυτός 
«δεν γνωρίζει καμιά σχετικότητα» αφού 
«στηρίζεται σε μια απρόσωπη, αναντίρ­
ρητη παράδοση, σε μια αξιολόγηση και 
σε μια οπτική γωνία γενικής αποδοχής 
— που αποκλείουν τη δυνατότητα οποι- 
ασδήποτε άλλης προσέγγισης», (σσ. 
4 1 ,4 3 ,4 4 )

Και πώς γίνεται κανείς να βγει από 

αυτόν τον απόλυτο, στατικό, μονοδιά­

στατο, μονολογικό κόσμο του έπους; 
«Γελώ ντας», θα μας απαντούσε ο Μ. 
Μπαχτίν. Το γέλιο καταργεί την ιερή 
υπόσταση-απόσταση του παρελθόντος 
και των προγόνων, τούς έλκει στο οι­
κείο παρόν και αρχίζει να διαλέγεται μα­
ζί τους. Το γέλιο δυναμιτίζει τη μονο- 
εκδοχική εικόνα της ύπαρξης, αποδυ­
ναμώνει την απόλυτη κυριαρχία μιας 
μοναδικής θέασης των πραγμάτων. Κα­
θώς επιτρέπει την αναδιάρθρωση των 
επιπέδων της γλώσσας, συνδέει με δια­
φορετικό τρόπο τις λέξεις και τα πράγ­
ματα και δημιουργεί μια ιδιαίτερη σχέ­
ση της γλώσσας, του ομιλούντος και 
του αντικειμένου.' Αυτή η  νέα — κριτι­

κή ενδεχομένως—  σχέση, της οποίας 
ιδιαίτερο γνώρισμα είναι η απόσταση 
ανάμεσα στο ομιλούν υποκείμενο και 

στο λόγο του, αναδεικνύεται στο μυθι­
στόρημα και, όπως ο Μ. Μπαχτίν α­
ναφέρει, «δεν είναι η εικόνα του ανθρώ­
που εν εαυτώ που είναι χαρακτηριστική 
του μυθιστορηματικού είδους, αλλά η 
εικόνα της γλώσσας του».8

Η δυναμική λειτουργία του γέλιου 
στο έργο του Μ. Μπαχτίν φαίνεται να 
συνδέεται με τη δυνατότητά του να 
διαταράσσει την απόλυτη σύμπτωση 
ιδεολογικής έννοιας και γλώσσας8 —  
σύμπτωση που στην ακραία της μορφή 
χαρακτηρίζει τη μαγική, μυθική σκέ- 
ψττ—  και να συντελεί έτσι στον αποικι- 

σμό της γλώσσας με νέες σημασίες και 

αλήθειες. «Άλλοτε ενσάρκωση αδιαμφι­

σβήτητη και μοναδική της έννοιας και 
της αλήθειας, η γλώσσα έγινε μία από τις 
ενδεχόμενες υποθέσεις της έννοιας».10

Ο κόσμος αποκτά πλέον προοπτική, η 
γλώσσα διαστρωματώνεται και παρα­
δίνεται στην πολυσημία. Γ ια  τον Μ. 
Μπαχτίν, αυτή η λειτουργία του γέλιου 
συνδέεται και αναδύεται στις λαϊκές 
κωμικές φιγούρες του Μεσαίωνα, τον 
κλόουν και τον παλιάτσο. Βασικό χα­
ρακτηριστικό αυτών των τύπων θεω­
ρείται το «δικαίωμά» τους να παριστά­
νουν «τον άλλον», να μη συναινούν με 
την κυρίαρχη θέαση του κόσμου, να βλέ-
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πουν τις «άλλχς »  όψεις των πραγμά­
των.11 Αυτοί οι ήρωες του αυτοσχεδια- 
σμού — όπως συχνά τους αποκαλεί ο 
λ ί. Μπαχτίν—  έπαιξαν σημαντικό ρό­
λο στη διαμόρφωση του σύγχρονου μυ­
θιστορήματος. II σημασία τους, σύμ- 
φουνα με το συγγραφέα, βρίσκεται στο 
οτι προαναγγέλλουν κατά κάποιο τροπο 
την είσοδο του μυΟιστοριογράφου στο 
έργο του, το πέρασμα της φωνής, της 
κοσμοθεωρίας του στο σόμπαν της αφή­
γησης.1-

Η εμφάνιση, όμως, του συγγραφέα 
μέσα στο έργο, στο πεδίο της αναπαρά­
στασης, γίνεται δυνατή από τη στιγμή 
που ο αναπαριστώμενος κόσμος και ο 
κόσμος του δημιουργού ανήκουν στην 

ίδια χρονική και αξιολογική κλίμακα. 

Με άλλα λόγια, η είσοδος του συγγρα­
φέα στο πεδίο της αναπαράστασης πραγ­
ματοποιείται στο βαθμό που ο χρόνος 
του αναπαριστώμενου κόσμου και του 
αναπαριστώντος είναι κοινός. Ο συγγρα­
φέας μπορεί να αρχίσει τώρα πλέον δι- 
αλογικές σχέσεις τόσο με τον ήρωά του 
και το μικρόκοσμό του όσο και με την 
εικόνα του, με το δικό του λόγο όπως 
αυτός αποτυπώνεται μέσα στην αφή­
γηση. Για τον Μ. Μπαχτίν, λοιπόν, το 
μυθιστόρημα είναι εκείνο το είδος στο 
οποίο «η  αναπαράσταση ενός γεγονό­
τος γίνεται στο ίδιο χρονικό και αξιολο­
γικό επίπεδο με τον εαυτό μας και τους 
σύγχρονους μας (που θεμελιώνεται επο­

μένως σε μια προσωπική εμπειρία και 
σκέψη)», (σ. .‘18)

11 κυριαρχία του μυθιστορήματος συμ­
πίπτει με τη μετάβαση σε ένα διαφορο­
ποιημένο, πολ,υγλ,ωσσικό κόσμο, όπου 
θεματοποιείται η πολιτισμική διαφορά, 
η κοινωνική σύγκρουση, η ιδεολογική 
διαμάχη. 'Οπούς χαρακτηριστικά ανα­
φέρει ο Μ. Μπαχτίν, «το μυθιστόρημα 
προϋποθέτει τη λεκτική και σημασιο- 
δοτική αποκέντρωση του ιδεολογικού 
κόσμου».1:1

I I δόμηση των λογοτεχνικών αναπα­
ραστάσεων στο ημιτελές παρόν, η απει­
κόνιση ενός κόσμου εν τω γίγνεσθαι, συντε­
λεί σε μια διαρκή σημασιολογική εκρεμ- 
μότητα του μυθιστορηματικού κόσμου. 
Οι σημασίες του κειμένου δεν είναι τε- 

λειωμένες, συνιστούν όιακύβευμα. Ο χω­
ροχρόνος του μυθιστορήματος, μας λέει 
ο Μ. Μπαχτίν, το παρόν αποτελεί τη 
συνάφεια της διήγησης, τα συμφραζό- 
μενα, χάρη στα οποία αποδεσμεύεται 
το νόημα του κειμένου. Όμως, αυτό το 
παρόν, καθώς γίνεται αντιληπτό ως 
ανολοκλήρωτο, ως αεί γενόμενο, ως υπο­
κείμενο σε μεταβολή, εκβιάζει τη στρο­
φή προς το μέλλον. Καθώς, δηλαδή, το 
πλαίσιο κατανόησης, τα συμφραζόμενα 

του αντικειμένου δεν οριστικοποιούνται 
ποτέ, οι σημασίες του είναι εν δυνάμει 
ανεξάντλητες, και το κείμενο επιδέχε­
ται τόσες αναγνώσεις-ερμηνείες όσες και 
τα συμφραζόμενά του. «Μέσα σ ’ αυτά
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τα συμφραζόμενα της ανολοκλήρωτης 
χάνεται όλη η σημασιολογική σταθερό­
τατα του αντικειμένου: το νόημα και η 
σημασία του ανανεώνονται και ανα­
πτύσσονται όσο εκοιπλούνονται αυτά τα 
συμφραζόμενα». (σ. 69)

Στο στοιχείο αυτό εντοπίζεται ο δυ­
ναμικός χαρακτήρας του μυθιστορημα­
τικού κόσμου. Εδώ, πραγματικότητα 
και δυνατότητα δεν ταυτίζονται. Η συ­
νεχής αναφορά του παρόντος σε ένα 
μέλλον εντός του οποίου επιζητά την 
τελείωσή του, προσομοιώνεται με την 
αναφορά σε ένα «εν δυνάμει» που μέλ­
λει να πραγματωθεί. Έ τσ ι και ο άνθρω­
πος δεν συμπίπτει πλέον με τον εαυτό 
του, όπως γινόταν στο μονοδιάστατο ε­

πικό κόσμο.14 Ο άνθρωπος του μυθι­

στορήματος είναι πάντα και ένας «άλ­

λος»: «ένα δυνάμει που με λύσσα πασχί­
ζει να περάσει για πραγματικό».15

Στον τρισδιάστατο μυθιστορηματικό 
κόσμο η επική ολότητα του ανθρώπου 
αποδιαρθρώνεται. Ο άνθρωπος δε'/ κρί- 
νεται με βάση την εικόνα που έχει ο ί­
διος για τον εαυτό του, αλλά βλέπει τον 
εαυτό του μέσα από τον άλλο, έτσι όπως 
κρίνει το παρόν από τη  σκοπιά των 
δυνατοτήτων του, δηλαδή του μέλλο­
ντος. Ας δούμε πώς ο Μ. Μπαχτίν ανα- 
φέρεται στην αντινομία και όχι τη σύμ­
πτωση, όπως συνεβαινε στο έπος, με­
ταξύ των διαφόρων όψεων της ύπαρ­
ξης. «Ο  άνθρωπος ειδωμένος από τον

εαυτό του και ο άνθριυπος ειδωμένος 
από τον άλλον ( ...)  στο μυθιστόρημα 
(...) η υποκειμενική όψη του ανθρώπου 

γίνεται αντικείμενο πειραματισμού και 
αναπαράστασης.» (σ. 8U)

Ο Μ. Μπαχτίν είναι ανεξάντλητος. 
Το μικρό δοκίμιο των εννενήντα μία μόλις 
σελέδουν «μας εξαντλεί τους αγκόλες». 
II ενεργητική του ανάγνωση θα απαι­
τούσε μια διαρκή αναζήτηση των συμ- 
φραζομένων του και πρώτιστα την έν­
ταξή του στο πλαίσιο του συνόλου του 
συγγραφικού έργου του Μ. Μπαχτίν. 
Ακόμα, νομίζουμε ότι η μελέτη του Μ. 
Μπαχτίν μπορεί να αποβεί γόνιμη όταν 
συνδυαστεί με τη διερεύνηση της ιδαί- 
τερης — εκ μέρους του—  ανάγνωσης 
των μαρξικών κειμένων. Στο Έζος και 

μυθιστόρημα ο Μ. Μπαχτίν φαίνεται 

να διαλέγεται ευθέως με τις σημειώσεις 
του Μαρξ για τους προκαπιταλιστικούς 
τρόπους παραγωγής. Όπως έχουμε 
ήδη αναφέρει, ο Μ. Μπαχτίν βλέπει το 
έπος και όλα τα άλλα λογοτεχνικά είδη 
από τη σκοπιά του μυθιστορήματος. Έ ­
τσι, κατασκευάζει την αυτοσυνειδησία 
του μυθιστορήματος τη στιγμή που το 
θεματοποιεί ως ριζική διαφορά και το 
διακρίνει από τα άλλα είδη.

Θα μπορούσαμε να πούμε, λοιπόν, ότι 
ένα ανάλογο εγχείρημα αναλαμβάνει ο 
Μαρξ. όταν, αναφερόμενος στους προ- 
καπιταλ,ιστικούς σχηματισμούς, η μέ­
ριμνά του είναι να οριοθετήσει τη ριζικά
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νέα θεώρηση του κόσμου, η οποία συνά- 
δει με την κατίσχυση των καπιταλι­
στικών σχέσεων. Γράφει, δηλαδή, για 
τους προκαπιταλιστικούς σχηματισμούς 
από τη σκοπιά της αστικής κοινωνίας, 
έχει συνείδηση ότι εξετάζει το παρελθόν 
σε συνάρτηση με τις κατηγορίες του πα­
ρόντος, τις οποίες, ταυτόχρονα, θα υπο­
βάλει σε κριτική.

Ο Μ. Μπαχτίν δεν κατασκευάζει μια 
εξελικτική ιστορία των λογοτεχνικών 
παραστάσεων, στην οποία το μυθιστό­
ρημα αποτελεί ένα στάδιο. Όπως γρά­
φει, «όταν το μυθιστόρημα γίνεται κυ­
ρίαρχο είδος... όλη η λογοτεχνία υφί- 
σταται ( .. .)  ένα είδος «κρ ιτικής των 
ειδών». Αυτό συνέβη σε ορισμένες επο­
χές στην αρχαία Ελλάδα, στο τέλος 

του Μεσαίωνα, στην Αναγέννηση και με 

ιδιαίτερα εντυπωσιακό και αξιοσημείω­
το τρόπο από το μισό του 18ου αιώνα 
και δώθε.» (σ. 48)

Όμως, παρ’ όλη την ύπαρξη στο πα­
ρελθόν στοιχείων του μυθιστορήματος, 
αυτά παρέμειναν αποσπασματικά και 
διάσπαρτα να χαρακτηρίζουν τα «κατώ­
τερα» λογοτεχνικά είδη, ενώ στα επί­
σημα είδη σφυρηλατείται η  «απόλυτη 
αλήθεια».16 Ο πολυγλωσσισμός τον ο­
ποίο αναδεικνύει ο Μ. Μπαχτίν ως ιδι­
αίτερο γνώρισμα του μυθιστορηματικού 
είδους χαρακτηρίζει την καθημερινή 
ύπαρξη μιας οποιασδήποτε διαφοροποι­
ημένης κοινωνικής ομάδας, μιας αποιασ-

δήποτε διαστρωματωμένης κοινωνίας. 
Όμως, στο μυθιστόρημα του 19ου αιώ­
να ενεργείται η συνειδητοποίηση της 
πολυφωνίας, της πολυγλωσσίας του κοι­
νωνικού, συντελείται το πέρασμα από 
μια κατάσταση πολυγλωσσισμού «καθ’ 
εαυτόν» σε μια κατάσταση «δΓ εαυ­
τό ν».17 Όπως εύγλωττα σημειώνει ο 
ίδιος: «Όμοιες με καθρέφτες στημένους 
αντιμέτωπους, η κάθε μία από τις γλώσ­
σες του πολυγλωσσισμού αντανακλά με 
τον τρόπο της ένα μικρό κομμάτι, μια 
μικρή γωνιά του κόσμου και μας ανα­
γκάζει να μαντέψουμε και να συλλά- 
βουμε πέρα από τις αμοιβαίες αντανα­
κλάσεις, έναν κόσμο ευρύτερο».18

Ο Μ. Μπαχτίν βλέπει να απεικονίζε­
ται στο μυθιστόρημα μια όψη της κοι­

νωνικής συνείδησης της σύγχρονης αστι­

κής κοινωνίας. Όπως μας έχει δείξει, 
στο Μαρξισμός και φιλοσοφία της γλώσ­
σας, προσεγγίζει το γνωστό μαρξιστικό 
πρόβλημα της σχέσης ανάμεσα σε βάση 
και εποικοδόμημα, είναι και συνείδηση, 
με έναν ανορθόδοξο για την εποχή που 
γράφει τρόπο. Στο έργο αυτό ο Μ. Μπα­
χτίν επιχειρεί να ξεπεράσει την κυρίαρ- 
χη μηχανιστική προσέγγιση μέσω της 
έννοιας του σημείου. Το πρόβλημα αυτό 
αναδιατυπώνεται από τον Μ. Μπαχτίν 
ως εξής: «Κ ά θε αντικείμενο ( . . .)  το 
οποίο απεικονίζεται συμβολικά, καλλι­
τεχνικά (...) γίνεται σημείο (...) χωρίς 
να πάψει να είναι μέρος της υλικής πραγ­
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ματικότητας, διαχέει μιαν άλλη πραγ­
ματικότητα».19 Με άλλα λόγια, αυτή -η 
άλλη πραγματικότητα είναι προϊόν κοι­
νωνικής θέσμισης, συνιστά αποτέλεσμα 
της επικοινωνίας των κοινωνικών υπο­
κειμένων, καθώς τα σημεία παράγο- 
νται κατά τη  διαδικασία της αλληλό- 
δρασης των ατομικών συνειδήσεων.

Όταν ο Μ. Μπαχτίν γράφει για το 
μυθιστόρημα, δεν επιχειρεί να προσεγ­
γίσει το πρόβλημα του «είναι» και της 
ιδεολογικής του αναπαράστασης διι- 
στορικά και αφηρημένα, αλλά το δια­
πραγματεύεται εν όψει ενός συγκεκρι­
μένου πραγματολογικού υλικού. Για το 
μαρξιστή στοχαστή, η ιδεολογία δεν εί­
ναι ένα πεδίο ομοιογενές και, έτσι, μια 
μεταβολή στο «είναι» γίνεται διαχειρί- 

σιμη με ολότελα διαφορετικούς τρόπους, 

ανάλογα με τα διαφορετικά ιδεολογικά 
πεδία στα οποία εγγράφεται.*0

Η ένδεια των κυρίαρχων αντιλήψεων 
της εποχής του για τα ιδεολογικά φαι­
νόμενα εντοπίζεται στο ότι κάτω από 
τον όρο ιδεολογία στεγάζονται ιδεολογι­
κά πεδία (θρησκεία, πολιτική, λογοτε­
χνία κ.ά.) τα οποία διαφέρουν σημαντι­
κά μεταξύ τους. Σύμφωνα με τον Μ. 
Μπαχτίν, το κάθε ένα από αυτά τα πε­
δία χαρακτηρίζεται από μια αυτονομία, 
διέπεται από τους δικούς του ιδιαίτε­
ρους νόμους και λειτουργίες, αλληλοε- 
πιδρούν τόσο μεταξύ τους, όσο και με 
την κοινή «κοινωνικο-οικονομική βάση».

Γ ια  τον Μ. Μπαχτίν, η ερμηνεία ενός 
ιδεολογικού φαινομένου οφείλει να σέβε­
ται όλες τις ποιοτικές διαφορές μεταξύ 
των α/ληλοενεργούντιον πεδίων και να 

ανιχνεύει την ποικιλοτροπία του κοινω­
νικού, μέσα στην οποία ταξιδεύει μια 
αλλαγή που εκκινεί από τη  «βάση», 
προκειμένου να βρει την αποκρυστάλ­
λωσή της σε ένα συνεκτικό ιδεολογικό 
σύστημα. Μόνο έτσι η μελάτη δε θα 
εκφυλιστεί «σε μια απλή σύζευξη στοι­
χείων που ανήκουν σε διαφορετικά επί­
πεδα του κοινωνικού».'1

Από τα πρώτα ήδη γραπτά του, ο 
Μ. Μπαχτίν, έχει καταπιαστεί με ένα 
συναφές πρόβλημα, το οποίο νομίζουμε 
ότι αποτελεί την προωστική αρχή όλου 
του συγγραφικού του έργου. Εννοούμε 

το ζήτημα της σχέσης ανάμεσα στη 

βίωση της εμπειρίας και την εκλογί­
κευσή της, ανάμεσα στην ενεργούμενη 
στο παρόν άμεση εμπειρία και τα συστή­
ματα εντός των οποίων η εμπειρία κα­
ταγράφεται, εντός των οποίων, δηλαδή, 
η ατομική εμπειρία αποκτά την επικοι- 
νωνιακή της διάσταση.**

Μια απορία που δημιουργείται, εύλο­
γα ίσως, είναι μήπως ο Μ. Μπαχτίν 
ανήκει σε εκείνους τους στοχαστές που 
θεωρούν τη σύγχρονη αστική κοινωνία 
ως την ενσάρκωση της προόδου. Πολ­
λά σημεία στο έργο του ίσως να προ- 
σφέρονται για  μια τέτο ια  ερμηνεία. 
Γράφοντας, το 1941, τον επίλογο στο
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Έ -ος και Μυθιστόρημα σημειώνει:
« I I  εποχή μας διακρίνεται από (...) 

μιαν ασυνήθιστη ανάπτυξη το.»ν απαι­
τήσεων αναφορικά με την κρίση, την 
ώριμη αντικειμενικότητα και την κριτι­
κή ικανότητα των ανθρώπων (...) αυτά 
τα γνωρίσματα ορίζουν επίσης την εξέ­
λιξη του μυθιστορήματος. (...) Το μυθι­
στόρημα είναι (...) το μόνο είόος που 
γεννήθηκε από αυτόν τον κόσμο και 
έχει μ ’ αυτόν μιαν απόλυτη συνάφεια 
(...) είναι η ενσάρκωση της ευλυγισίας 
(...) ένα είόος που αιωνίως αναζητά τον 
εαυτό του, αυτοαναλύεται, επανεξετά­
ζει όλες τις καθιερωμένες μορφές του.» 
(σσ. 88, 26, 86)

Ο Μ. Μπαχτίν έχει ασκήσει κριτική 
στο φορμαλισμό, τονίζοντας την εμμο­

νή του τελευταίου στο κείμενο και την 

αδιαφορία του για τα κοινωνικά συμ- 
φραζόμιενα του κείμενου. Ταυτόχρονα, 
όμως, αποστρέφεται μια ιστορικίζουσα 
ανάγνωση η οποία απλοποιεί το πρό­
βλημα του είναι και της συνείδησης, 
ορίζοντας το κείμενο ως ένα μηχανικό 
παράγωγο της κοινωνίας, οιαμεσολα- 
βημένο, έστω, από την ιδαίτερη προ­
σωπικότητα του δημιουργού. Εδώ, το 
κείμενο αποκτά τη σημασία του καθώς 
εντάσσεται, βέβαια, στο κοινωνικό πλαί­
σιο παραγωγής του, το οποίο περιορί­
ζεται, όμως, ασφυκτικά στον παρόντα 
χρόνο. Η ιδιομορφία του Μ. Μ παχτίν 
έγκειται στον τρόπο που αντιλαμβάνε­

ται το λεγόμενο πλαίσιο, δηλαδή, κα­
θώς έρχεται και προτείνει τις διαφορε­
τικές διάρκειες χρόνου να ορίζουν τη 
συνάφεια του κειμένου. Και όπως είδα­

με παραπάνω, σχολιάζοντας «τα  ανο­
λοκλήρωτα συμφραζόμενα» του μυθι­
στορήματος, ο Μ. Μπαχτίν μάλλον ε­
στιάζει σε μια τέτοια αντίληψη του 
πλαισίου, όπου παρόν, παρελ,Οόν και 
μέλλον τελούν υπό το καθεστώς ιδιαί­
τερων και πολύπλ,οκων διαλογικών σχέ­
σεων.

Αν είναι έτσι, τότε ο Μ. Μπαχτίν 
για να είναι συνεπής με τον εαυτό του 
θα πρέπει να διαχειρίζεται μια αντίλη­
ψη της σύγχρονης κοινωνίας σύμφωνα 
με την οποία η νεοτερικότητα, ως κό­

σμος σημασιών που αντιστοιχεί στην 

εποχή όπου η νεοφανής αστική τάξη 
αντιμάχεται την παλιά κοσμοεικόνα, 
αποτελεί έναν από τους χρόνους -κόσμους 
της μοντέρνας κοινωνίας. Κοντολογίς, 
νομίζουμε ότι ο Μ. Μπαχτίν δεν ευνοεί, 
αλλά, αντιθέτως, δυναμιτίζει μια ταυτό­
τητα του τύπου: αστική κοινωνία =  νεο­
τερικότητα.

Η πολυγλωσσία του μυθιστορήματος, 
η σύγκρουση των γλωσσικών ιδιωμά­
των, οι αντιθέσεις των κοινωνικών υπο­
κειμένων, οι όιαλ,ογικές τους σχέσεις, η 
σημασιολογική ευλυγισία του μυθιστο­
ρήματος είναι μόνο η μία όψη του ζητή­
ματος. «Το σημείο», λεει ο Μ. Μπαχτίν, 
«γίνεται η αρένα της πάλης το « τάξεων»,
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είναι ο τόπος όπου διασταυρώνονται αν­
τιθετικοί ιδεολογικοί προσανατολισμοί. 
Λυτός ο εγγενής δυναμισμός του σημείου 
γίνεται περισσότερο εμφανής σε ενοχές 
κρίσης, όπου οι σημασίες συνιστούν δία- 
κύβευμα, και διολισθαίνει προς προσδιορι­
σμούς μονολογικού τύπου: πρόκειται για 
διαδικασία επιβολής μιας μόνον αποδε­
κτής αλήθειας, μιας μοναδικής σημασίας 
του σημείου, μιας απόλυτης ερμηνείας 

του κόσμου.
Αναφέραμε παραπάνω ότι ο Μ. Μπα­

χτίν βλέπει το έπος από τη σκοπιά του

μυθιστορήματος, αναφέρεται δηλαδή 
στο παρελθόν από τη σκοπιά του παρό­
ντος. Κλείνοντας αυτή την παρουσίαση 
αναρωτιόμαστε αν θα έπρεπε να ξανα­
διαβάσουμε το κείμενο, ξεκινώντας από 
την υπόθεση ότι ο Μ. Μπαχτίν ζ/έπει 
το μυθιστόρημα, το παρόν, από τη σκο­
πιά ενός ενδεχόμενου μέλλοντος. Ένα 
μέ/λον όπου «οι άνθρωποι θα αισθάνο­
νται να ζουν μέσα σε ένα ατελείωτο, 
υγρό, συγκλονιστικό μυθιστόρημα».-'4
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